

瓮安：共叙山海深情 同谱协作新篇章

瓮安县融媒体中心 李航



丰富多彩的英语课



户外授课

2024年，广州市海珠区黔南州瓮安县聚焦“瓮安所需、海珠所能”，进一步健全协作机制，拓展合作领域，全面提升协作水平，持续推动东西部协作向更宽领域、更深层次、更高质量迈进。

回顾东西部协作的历程，两地已经逐渐从过去“给钱给物”的“硬件”帮扶模式向资源、技术、人才等更为关键的“软件”帮扶模式转变。这些“软件”涌入瓮安，为瓮安的发展注入了活力。2024年，海珠区共有3名党政干部和37名专业技术人才到瓮安县开展教育、医疗等帮扶工作，帮助提升教育质量和医疗水平。

瓮安县朵云学校（广州海珠小学）是贵州省易地扶贫搬迁集中安置点挂牌督战项目学校。2019年，广州市海珠区投资4500万元共建瓮安县朵云学校（广州海珠小学），切实解决了瓮安县易地扶贫搬迁集中安置点学生就读的后顾之忧。2024年9月，广州市海珠区赤岗东小学教师金娜来到学校开始为期一年的支教工作。宽敞明亮的教室、绿草如茵的足球场、现代化的教学设施，给她留下了深刻印象。但在随后的教学工作中，她意识到朵云学校的大多数学生由于家长外出打工无法陪伴孩子，家庭教育的缺失，导致学生自信心不足、无心上学等问题普遍存在。

针对学生的情况，她因地制宜制定教学方法，通过创设真实情境、开展项目式学习等多元化教学模式，

帮助学生构建起文本内容与生活经验相互联系的桥梁，激发学生的学习热情和探索欲望。为了改变朵云学校一线教师的教学现状，她从教师理念更新入手，定期开展课堂观察与课堂诊断，组织团队进行课堂思辨，建立名师工作站，从课堂语言、教学设计入手，手把手地帮助朵云学校的教师提高学术涵养和教学基本功。

据了解，自瓮安县与海珠区携手搭建教育协作帮扶桥梁以来，海珠区教育局与瓮安县教育局本着紧密沟通、协力合作、改革创新的原则，与瓮安县37所学校结对开展深度合作，覆盖学前教育、小学、初中、高中、中职和特教全学段，共同推动两地教育高质量发展。特别是瓮安第六中学与广州市江南外国语学校、朵云学校与绿翠现代实验学校与海珠区实验小学的结对，成为粤黔东西部协作教育帮扶的典范。

教育帮扶只是海珠区和瓮安县结对帮扶成效的一个缩影。2024年，两地党委、政府坚持高起点谋划，高标准对接，高层次推动，在全面对标对表中央要求的基础上，持续加力升级，高标准完成海珠区和瓮安县签订的2024年度东西部协作任务。

2024年，在资金援助方面，广州市及海珠区累计向瓮安县投入财政援助资金4270万元，动员社会力量捐款捐物价值386.84万元。

2024年，在就业帮扶方面，海珠区在瓮安县设立“东西部劳务协作就业驿站”，帮助农村劳动力345人转移到广东等东部省份就业，其中脱贫劳动力213人；帮助新增农村劳动力238人在贵州省内就近就业，其中脱贫劳动力219人；动员组织瓮安籍农村学生到东部职业学校就读，定向培养技能人才；打造区域特色劳务品牌“贵州瓮福磷化工”，与企业共建就业基地4个。

2024年，在消费帮扶方面，东部省份采购、帮助销售瓮安县农副产品和特色手工艺品如茶叶、鸡蛋、刺梨、黄桃等累计达3.04亿元。

2024年，在结对帮扶方面，海珠区37所学校结对帮扶瓮安县37所学校、海珠区及广州市共15家医院结对帮扶瓮安县16家医院，已全部开展实质性帮扶；海珠区18个村、企、社会组织结对帮扶瓮安县7个村、企、社会组织；在瓮安县开展教育医疗专业技术人才培养40期2796人次。

2024年，在区域协作方面，海珠区引导4家企业入驻共建产业园，实际投资额0.37亿元。

瓮安的雄浑山风，海珠的大海潮音，不以山海为远，携手共赴未来。新的一年，新的开始。海珠瓮安两地将持续加大协作力度，以更高的站位、更实的举措，持续推进两地协作向更宽领域、更深层次、更高水平发展，继续谱写新时代聚力发展的新篇章。

贵定

成立“刺梨红茶”发展联盟 助推特色产业高质量发展

本报讯（贵定县融媒体中心 补中莲 刘夏）“今天，‘刺梨红茶’发展联盟成立了，我们要加强联系……”近日，贵定县“刺梨红茶”发展联盟成立，40余名茶企代表难掩心中激动，喜笑颜开。“刺梨红茶”这个贵定茶产品新成员，在品牌共拓、品牌共育、抱团发展等方面有了更有力的支撑。

春季炒制有机茶，秋季采摘刺梨果。茶叶、刺梨作为贵定县三大主导产业的其中两个，近年来，贵定县立足资源优势，大力发展茶叶和刺梨产业，取得了显著成效。既有刺梨的酸甜，又有红茶的清香，“刺梨红茶”，让果香与茶韵的梦幻联动，破解了贵定县茶产业发展瓶颈。

“刺梨红茶”发展联盟的成立是贵定县推动产业转型升级的重要举措。“刺梨红茶”发展联盟将整合贵定县茶叶和刺梨资源，统一制定生产标准，规范种植、加工、包装等环节，打造“贵定刺梨红茶”区域公共品牌，提升产品市场竞争力和品牌影响力。同时，联盟还会推动成员企业之间的合作，在原材料采购、生产加工、物流运输等方面实现资源共享，降低生产成本，提高经济效益。请专家指导技术，开展技术培训和指导，提升产品质量和安全水平，推动产业向标准化、规模化、品牌化方向发展。

都匀一幼

喜获2024年度全国巾帼文明岗



本报讯（记者 陈锡健 陆金慧）“全国巾帼文明岗”是全国妇联为表彰积极为国家、为社会、为人民作出突出贡献，取得优异成绩的优秀妇女团体而颁发的荣誉称号，在2024年度全国巾帼文明岗评选中，都匀市第一幼儿园喜获该项殊荣。

长期以来，都匀市第一幼儿园在学前教育工作上，注重教师队伍的专业化成长和骨干体系建设，多形式促进幼儿教师教学技能水平提高和专业素养提升，着力构建综合素质高、业务能力强、学科有引领、培养有梯队的教师队伍。并在2022年通过评估，跻身省级示范幼儿园行列。

近年来，都匀市第一幼儿园新增了1名黔灵名校长、1名黔灵名师、1名省级乡村名师、2名省级骨干教师、1名州级名校长、1名州级名班主任、1名州级学科带头人、3名州级骨干教师。

都匀市第一幼儿园相关负责人说：“在新的起点上，需要新的担当，新的作为，带着思考去工作，以全新的状态，踏上新征程，立足让孩子终身受益这个出发点和落脚点，切实办好人民满意、放心的学前教育。”

图为孩子们载歌载舞庆祝节日。

龙里醒狮

基础设施“微更新”民生福祉“大提升”

本报讯（路漫漫）为深化全国文明镇创建成果，切实解决群众“急难愁盼”问题，近日，龙里县醒狮镇结合“我为群众办实事”实践活动，组织镇小城镇办工作人员、专业技术人员和文明实践志愿者，对全镇基础设施开展拉网式排查整治，重点推进路灯维修养护与排水渠新建工程，以基础设施“微更新”推动民生福祉“大提升”。

此次行动对全镇路灯进行全覆盖“体检”，发现部分路灯因线路老化、接触不良、镇流器损坏等原因无法正常使用，给群众出行带来不便。醒狮镇立即组织技术检修人员“对症下药”，认真检修维护，现故障路灯已全部恢复正常运行。每当夜幕降临，一盏盏路灯悄然亮起，默默守护群众回家的道路。

经排查，醒狮社区农贸市场原有排水渠因设计缺陷导致排水不畅，影响周边居民日常生活。醒狮镇随即组织专业技术人员研讨设计，经过为期一周的施工，新建长度50余米的排水渠。“再也不用担心雨季家中渗水了，我们很满意。”醒狮社区农贸市场居民杨先生说。

行动中，志愿者们协助专业团队进行设施维护修复，积极参与镇区环境整治美化，通过多种宣传方式向群众普及如何正确使用基础设施和爱护基础设施的重要性，倡导群众养成良好使用习惯，避免乱扔垃圾、破坏设施等行为，鼓励群众加入“设施管家”志愿者队伍，成为公共设施的共建共治共享者。

下一步，醒狮镇将持续深化文明实践与民生工程融合，以镇区管理工作精细化作为切入点，进一步扩大志愿者队伍，提升群众参与度，持续加大镇区基础设施维护管养力度，坚持全心全意为群众办实事。

乡村行 看振兴

刺梨富农 文明润村

——龙里县谷脚镇茶香村“评星定级”探索基层治理新路径

龙谷



农户在刺梨加工坊内晾晒刺梨果脯

近年来，龙里县谷脚镇茶香村聚焦刺梨产业发展，以“赋分争优”为载体，以新时代文明实践为抓手，开展“金果果、红票票”刺梨产业大比武活动，通过“五比五提升”，将赋分结果作为刺梨产业发展协会评优定级、享受政策扶持的重要依据，形成全村上下团结奋进推动刺梨产业发展的良好局面。

治理模式再升级 产业发展有妙招

一个章程，确定方向。制定《谷脚镇茶香村刺梨产业发展协会章程》明确组织架构、准入条件、权利义务、会费收支等机制，会费使用分别为10%作为协会日常运行办公经费；10%作为协会滚动发展资金；80%作为评星定级奖励经费，将收取的会费取之于民，用之于民，引导群众共谋发展。

3个评分方案，确定路径。制定星级农户评定方案、星级农家乐评定方案、星级作坊评定方案，建立刺梨鲜果评星定级人才资源库，由“金果果、红票票”志愿服务队伍、刺梨协会会员代表及村民代表等组成的评审小组，对刺梨加工坊、农家乐的管理、销售、服务、环境等方面的综合表现，评定为不同等级并进行赋分。

3个评分细则，定标准。分别对农户、刺梨加工坊、农家乐制定具体评分细则，从产品质量、诚信经营、环保意识等方面设置加减分事项，引导群众诚信经营、争先致富，促进农村基层治理的精细化和规范化。截至目前，实现刺梨更新换代3000亩、土壤改良1000亩，新（改）建刺梨加工坊25家、农家乐提质升级改造7家。

评星定级严把关 积分管理促振兴

制定标准，分类定“星”。结合赋分争优工作，充分征求群众意见，科学制定“1+3+3”运行机制，将基础分设置为70分，明确了农户、农家乐、小作坊的评星定级标准和具体加减分事项清单，对“星级”创建指标进行量化，科学制定加分清单和减分清单。组建一支“专家+监督员+协会会员+群众”的评分队伍，通过开展刺梨产业大比武，结合刺梨从管护到销售的各个环节进行考核验收，按照评星定级考核评分标准，对完成情况进行量化打分。坚持创先争优、好中选优、注重实绩，严格控制授予星级的质量，对所授星级进行动态跟踪管理，及时予以降“星”、摘“星”处理。建立激励考核机制，鼓励群众



农户采收刺梨

参与协会管理，设立“星级”奖励机制，结合所获积分开展星级分红奖励，并同步明确惩罚机制。依托刺梨赏花节等评选“鲜果王”“亩产王”等，选树刺梨产业致富能手，用“小积分”不断推进刺梨产业诚信有序“大发展”。

评比争优助提升 小积分出大效益

结合“赋分争优”工作，开展“金果果、红票票”刺梨产业大比武，积极发动群众参与刺梨更新换代、土壤改良、补植补种等，根据最终刺梨成活率评选“刺梨种植能手”，给予相应积分奖励，有效激发群众发展刺梨的热情，进一步推动刺梨产业高质量发展。按照“以诚为本，示范带动”的要求，以“赋分争优”为载体，探索成立刺梨产业发展协会，实施“1+3+3”的利益激励机制规范市场主体和经营主体行为，并对照星级评定标准指导群众进行作坊建设。以“小积分”为切入点，召开茶香村推动

乡风文明赋分争优“请你来商量”协商议事会，将日常文明行为、村级事务参与情况及新时代文明实践参与情况等细化为加减分细则，结合积分排名，评选“星级家庭”，给予奖励，形成了有效地激励约束机制。由党员带头示范，积极吸纳村内有想法、有技术的产业发展带头人、种植能手、新乡贤等群体加入“金果果、红票票”志愿服务队伍中，并结合刺梨产业发展实际策划系列文明实践活动，根据参与次数评选“最美志愿者”，给予相应积分奖励。以新时代文明实践为抓手，引导群众充分发挥“主人翁”精神，积极参与“每周三环境卫生大扫除”、人居环境整治行动、庭院美化亮化等文明实践活动，每月以组寨为单位进行打分排名，评选“最美村寨”并统一进行积分奖励，营造“用积分记录新风、用行动传递文明”的基层治理良好氛围。